

# TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 231

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 11 de Junio de 1916

## SUMARIO DEL NÚMERO

# POLÍTICA ECONÓMICA

DE TRADICIONALISMO :: EPISODIOS CARLISTAS

DEL MUNICIPIO :: ESPECTÁCULOS :: NOTICIAS

## DESPUÉS DEL SILENCIO

Tengo grandes, vivísimos deseos de reanudar mis trabajos y mis artículos y empezar esta nueva serie con una vibrante y entusiasta profesión de fe carlista, carlista á la moda antigua á lo Zumalacárregui, á lo Gómez, como cuando llevaban los voluntarios enormes boinas, con su aro de madera dentro para que lucieran toda su azul ó roja superficie.

Me parece que el tiempo que la enfermedad me ha tenido mudo, ha sido un tiempo perdido que es necesario recuperar, que me he quedado rezagado y necesito apresurar el paso, que mis ideas y mis amores se han enmohecido por falta de ejercicio y hay un zumbido molesto que me persigue y quiero alejar con algunas notas altas y marciales de los antiguos himnos carlistas. Oigo este zumbido que me murmura al oído amargas censuras á nuestros padres, á los carlistas de las grandes boinas, que eran también las de los inmensos corazones y de los sublimes sacrificios; los he oído tachados de torpeza, de estrechez de miras y de candidez excesiva. He oído decir que ellos, ellos que pusieron todo, su fortuna, su actividad, su inteligencia, su sangre en la defensa de la causa en que tenían puesta su alma entera, fueron los principales autores de su propia derrota y los responsables de sus desdichas y al oír tan absurda enormidad, he buscado la boina más grande me la he metido en la cabeza y salgo gritando como ellos gritaban viva la Religión, viva España, viva el Rey, viva Carlos V, viva Carlos VI, viva Carlos VII, viva Jaime III. Viva la legitimidad española.

¡Oh los hombres previsores y prudentes! Hoy, después que pasó un siglo de la primera guerra y cuarenta años de la segunda, después de pasar ante sus ojos todos los acontecimientos políticos, hablan algunos como videntes y dan á los huesos de los que ya murieron profundas lecciones de alta política y de sabia prudencia. Ahora cuando la experiencia de medio siglo ha convencido á las clases más conservadoras de los sublevados en Sagunto del inmenso disparate,

de la imperdonable torpeza cometida al dirigir la corriente por el cauce del liberalismo, ahora quieren algunos, los del zumbido molesto, convencernos á nosotros de que hemos seguido rumbos equivocados y que debimos seguir los pasos de los pronunciados triunfantes y recoger lo que dejaran caer en el camino.

No, eso no. Bueno está lo que hoy se hace, pero bueno estuvo lo que se hizo entonces. La guerra fué entonces inevitable y necesaria y antes enmudecería que llamar torpes á los que la decretaron. Los éxitos de hoy, la alta estimación en que hoy nos tienen los buenos, todo lo debemos, después de la providencial protección de Dios, al acierto con que antes y después han sabido conducirnos nuestros jefes. ¿Por qué he de creer que nunca ni en ninguna época nos han conducido por caminos extraviados?

Fuera de las traiciones manifiestas de Maroto y los suyos sólo ejemplos de valor y de virtud hemos recibido de nuestros jefes, ya en el campo de batalla, ya en deliberaciones como la de Vevey, ya en las persecuciones, ya en la prensa, ya en la tribuna.

Mucho valdremos cuando la acción de lo mejor, de lo más noble, de lo más abnegado, de lo más escogido de la política española personificado en las derechas unidas se extienda, se difunda y ahogue todo lo herodexo, lo exótico, lo impío que mancha la política liberal. Soñamos con ese feliz momento por el que siempre hemos afanado con ahinco. Y aún recordará Burgos lo que en ese sentido hemos trabajado en tiempos de amenazas y desasosiego.

A gran altura nos levantaremos, pero esa elevación no puede ni debe hacernos mirar con desdén los otros tiempos más modestos en que caminábamos en silencio, pero con paso firme y seguro, con la certidumbre de que era el suelo que pisábamos, inmovible como la roca.

Si Dios me concediera (felicidad que no me atrevo á esperar) la gracia de presenciar nuestro triunfo, en aquellos momentos de júbilo delirio y de frenético entusiasmo, manifestaría con más vehe-

mencia y más estrépito mi alegría, pero no sería más carlista que lo era cuando sufría mi humillación electoral y al aclamar á mis jefes victoriosos, jamás se me ocurriría mirar con desdén á los que presidieron la derrota.

Ayer, hoy, mañana, siempre la expresión de mi fe estará encerrada en las mismas palabras: Dios, Patria, Rey.

BALDOMERO GARCÍA.

## DEL CONCEJO

*La sesión del pasado miércoles se redujo al despacho ordinario, porque apenas comenzados los ruegos y preguntas, el capitular Sr. Cuesta pidió la palabra para manifestar su sentimiento por la muerte del que había sido diputado por esta provincia y en la actualidad senador, D. Antonio Martínez del Campo, y después de hacer el panegirico del finado, propuso que constara en acta el sentimiento de la Corporación por el óbito y que se levantara la sesión en señal de duelo.*

*Así se acordó y á los quince minutos de abierta aquella, se terminó el acto.*

## POLÍTICA ECONÓMICA

### Situación actual de España

En pocas palabras se resume y condensa el estado presente de la Hacienda pública en sus angustiosos apuros económicos; en plena desconfianza de la eficacia de los proyectos financieros para el porvenir próximo y al borde de la ruina y de la bancarrota.

De grave calificó el Gobierno dicha situación económica; el propio presidente del Senado, dijo en la reunión de las mayorías parlamentarias «que está yermo una parte del territorio nacional; sin caminos y vías de comunicación apropiados para el desarrollo de nuestra riqueza, cerrados la mayor parte de los mercados para las necesidades de nuestro país y para la exportación de nuestros productos y sin una definida orientación económica»

El actual ministro de Hacienda declaró hace pocos días en el Senado que los déficits que hemos tenido desde 1909 hasta la fecha, suman 846 millones y como el presupuesto corriente se liquidará con

200 millones de déficit, hemos de necesitar por lo menos *mil cincuenta millones de pesetas* para consolidar la deuda pública; confiesa también que estamos peor que hace quince años

Con sinceridad pasmosa pero políticamente inhábil, escribió el Gobierno en el mensaje á las nuevas Cortes «que es empresa aventurada, si no imposible, señalar minuciosamente en esta hora oscura, ante un porvenir cercano, pero incierto, los remedios oportunos y eficaces que han de ser objeto de la laboriosa solicitud de los representantes de la Nación.»

Quando así se expresan los directores y administradores del Erario público ¿qué esperanzas pueden abrigarse y qué seguridades pueden ofrecer los proyectos que presente por beneficiosos que se les suponga?

Y conviene que se sepa lo alarmante del progresivo crecimiento de la Deuda que en 1913 ascendía ya á *nueve mil y medio millones*, de modo que actualmente rebasaremos la decena de millares de millones de pesetas y somos una de las naciones que más deben en relación con la densidad de su población y sólo para pago de intereses necesitamos destinar cerca de la tercera parte del presupuesto.

En materia de tributación no es posible ir más allá: hemos traspasado el límite de nuestra potencia económica, pues la riqueza rústica satisface por contribución directa el 19 por 100 y la urbana llega al 23 y en algunos puntos á más del 26: el comercio y la industria contribuyen con cantidades incalculables basadas en utilidades ficticias, con la añadidura de otros gravámenes y gabelas que dificultan, sino imposibilitan la vida agrícola, comercial é industrial de España.

La agricultura, principal fuente de riqueza, agoniza: pruébalo las 19.883.000 hectáreas del territorio nacional que tenemos en cultivo y 30.568.000 sin él siendo completamente improductivas 4.856.000; de modo que solo una tercera parte de la nación aparece cultivada; los bosques talados en su mayor parte y convertidos en lechos áridos y cascajosos los antes fecundantes arroyos y acequias.

¡Y nos extrañaremos del éxodo constante y creciente de tantos brazos necesarios para el laboreo de la tierra!

El ruinoso principio de la libertad de industria mata á esta por la feroz y egoísta competencia suscitada que origina fatigosas crisis industriales, lo frecuente y á veces injustificado de las huelgas, el paro forzoso, la carencia de primeras materias ó tener que adquirirlas á elevadísimo precio determina el cierre no sólo de modestos establecimientos industria-

les, sino también de grandes fábricas, y al mismo tiempo produce la ruina de valiosas empresas.

El comercio, obligado á ser tributario del extranjero, con elevadísimos fletes y con caros y malos transportes, moviéndose en un ambiente de escasez y de miseria, vive angustiado y en latente quiebra.

Ofrece el fúnebre cuadro esbozado, el singular contraste de que es más hondo el malestar general y es más cara la vida que en el período de 1896-900, cuando liquidábamos forzosamente nuestro inmenso imperio colonial, sosteníamos costosísima guerra y teníamos los cambios al 115 por 100.

Por falta de preparación no nos hemos aprovechado ni del tiempo transcurrido, ni de nuestra ventajosa situación frente al conflicto europeo en su aspecto económico; carecemos de abonos minerales y de sulfato de cobre que se producen dentro de la nación; no hay maquinaria agrícola ni industrial, existiendo abundantes minas de hierro, cobre, plomo etc.; falta carbón y hay riquísimos yacimientos; existen arsenales y no hay barcos mercantes; faltan medicamentos, sustancias tintóreas y otros productos de relativamente fácil obtención, puesto que existen laboratorios químicos e industriales aptos y capaces si se les hubiera ayudado oportunamente. Debíamos habernos apoderado de muchos mercados mundiales y satisfacer cumplidamente nuestras necesidades del interior y, al contrario, consentimos que nuestra Deuda esté en manos extranjeras y que capitales extranjeros sean los dueños de nuestras mayores y mejores empresas nacionales, como minas, ferrocarriles, astilleros, tranvías etcétera.

Y se da aun otro contraste más singular; hoy no existe paralelismo entre la situación financiera del Estado, la de las clases productoras y consumidoras y la de la riqueza privada. El dinero llega abundante á manos de algunos particulares y de muchos establecimientos de crédito; véase el último balance del Banco de España llegando á más de mil y cien millones de pesetas, sus reservas en oro para garantizar poco más de dos mil millones de billetes en circulación.

Pero este exceso de numerario de nada sirve si continuamos en esta penosa inercia y no le utilizamos como base para un vigoroso movimiento de restauración económica en todos sus aspectos en nuestra patria.

Debemos estimular la adopción de medidas encaminadas á tal fin y debemos tomar ejemplo de la potencialidad moral y material de que están dando pruebas los imperios centrales, para evitar que nuestro presente estado económico, no se agrave cuando al terminar la pavorosa contienda por medio de las armas, empiece la temible guerra económica.

MODESTO DE AUSIN.

## TEATRO

Nada quisimos decir en el número de la pasada semana acerca del arriendo del teatro.

Se había dado la noticia en todos los periódicos de que, rescindido el contrato con la primitiva empresa, se había adjudicado aquél para la temporada de ferias á la compañía de Miguel Muñoz.

Noticias que teníamos por fidedignas, nos hacían creer que la tal empresa no podría cumplir su compromiso, y por eso nos abstuvimos de dar la noticia.

La Comisión del teatro recibió el miércoles aviso de que la compañía Muñoz-Gómez se disolvía, yendo la celebrada actriz á formar parte de la de Enrique Borrás, y en sesión celebrada en el Ayun-

tamiento por la Comisión de Hacienda, se concedió el coliseo á D. Bernardino Corral para que durante la temporada de las ferias actué en aquél la compañía Planas-Llanos, de la que tenemos las mejores referencias por la brillantísima campaña que en Barcelona ha llevado durante ocho ó nueve meses.

El mayor aliciente que presenta la empresa es la representación de *La ciudad alegre y confiada*, del ilustre Benavente, para lo que ya tienen la correspondiente autorización.

El Sr. Corral, deseoso no tan sólo de cumplir sus compromisos con el público de Burgos, sino de superarlos en lo que alcancen sus deseos, ha escrito á D. Jacinto Benavente para que se digne asistir al estreno de su obra en esta ciudad, preparando una velada de homenaje, que le rendiría Burgos entusiasta y brillante.

Con igual deseo ha escrito el activo empresario á los Sres. Alvarez Quintero para que presencien el de *Cabrera que tira al monte*.

Si, como es de esperar, los ilustres autores acceden á lo propuesto por el señor Corral, podremos gozar de un espectáculo que pocas veces es dado presenciar en las capitales de provincia.

Oportunamente daremos cuenta á nuestros lectores de la lista de compañía, repertorio de obras y cuantas noticias podamos adquirir y que sean de su interés.

### SALÓN DE BARBERÍA

DE

Manuel Hernández

Montado con los adelantos modernos: Desinfección de instrumentos en el acto, y única casa que emplea sustancias para evitar la caída del pelo y curación de lunares (vulgo tiña pedregosa).

En este mismo salón se extraen los callos por medio del procedimiento **Manganés**, sin sangre ni dolor, por el joven Eduardo Hernández. Se garantizan dichas operaciones.

Lenceria, 18 y 20

BURGOS

## PROSA MENUDA

Constituido el Congreso, después de no pocos daños y trabajos, hemos tratado de buscar explicación al hecho vergonzoso de que sean mayoría los diputados inútiles para al buen desempeño del cargo. Y hemos encontrado una. Suponemos nosotros que, muchos españoles, se hallaban durante las pasadas elecciones, en aquella situación indecisa de D. Quijote, parado en el punto en que su camino se partía en dos. Como ocurrió al hidalgo manchego, en la mayoría de los distritos no sabían por donde caminar, y dudosos los jinetes, decidieron dejarse guiar por las cabalgaduras. Dicho sea, sin propósito de cometer una falta de respeto.

Un periodista idóneo ha contado en un grupo de amigos un hecho revelador de nuestro «fanatismo y feroz intransigencia»

—Es el colmo, señores, ha dicho el ingenioso gaceticero.

Y preparado el auditorio, continúa el narrador:

—¡Hasta de la religión hacen política estos neos!... Yo sé de un hogar carlista

donde se reza diariamente el rosario. Pues bien, señores. El cabeza de familia tiene la costumbre de suprimir el padre nuestro por los navegantes, siempre que don Alfonso corre en automóvil por las carreteras de España... ¿Qué les parece el caso?

—Terrible amigo, hemos contestado. ¡La Inquisición, el absolutismo, el carlismo!... ¡Oh!

La Juventud Jaimista prepara una intensa propaganda de sus ideales.

Nos hemos abrazado á una bandera limpia y gloriosa, y para hacerla triunfar no repararemos en sacrificios.

Renunciando desde luego al provecho, ni siquiera nos guían en la lucha afañes de gloria.

Mirando al porvenir, marchamos á la implantación del programa tradicionalista, que culmina en el bendito lema Dios, Patria y Rey.

Escrito en nuestra bandera, ponemos este ideal sobre nuestra vida, y sobre todas las vidas y sobre todas las cosas.

ANTONIO DE BURGOS.

## “La flor de la tumba”

En el rincón del cementerio, sobre una tumba solitaria, se deshoja una flor;—salterio que cuenta una leyenda pasionaria á los cipreses milenarios del viejo camposanto. Reza la lluvia un salmo de tristeza, en los crepúsculos lluviosos, á los repulcros solitarios

Y, en las noches de plenilunio, la luna,—lámpara suspensa sobre la tumba,—en su claror blanco y romántico condensa la historia muda de esa flor, que, en un beso sentimental, comenzó una noche de Junio bajo el palio de armiño y nieve de su luz suave y virginal.

El alma triste del poeta cruzó llorando [el camposanto.

¿Qué quimérica lejanía trajo esa flor á su memoria?... ¿Por qué rezó, vertiendo llanto, junto á la tumba sola y fría?... ¡Era el recuerdo de una historia! «Un sepulcro es su pecho frío. —dijo—pensando en una ingrata, donde (mi imagen yace muerta y una flor es su amor y el mío que se deshoja encima de la tumba desierta...»

No extrañéis que llorase, oh lejano que-

oh cipreses tristes; al ver en el rincón del cementerio, sobre una tumba solitaria deshojarse una flor,—página del cauterio de un alma pasionaria.

QUILIANO BLANCO.

Villahán 9—V—16.

## LARA

en obsequio á su distinguida clientela, vende las camisas de todas las medidas y muy bonitos modelos, á precio de coste

TALLERES DE EBNISTERIA Y TAPICERIA

Isla, 13 y 15.

## ASILO PARA NIÑAS ESCROFULOSAS

Los Sres. D. Juan Antonio Cortés y don Carlos Collantes, testamentarios del que fué cristiano caballero D. Emilio de Collantes y de la Mata, han dado cumpli-

miento á la cláusula del testamento por la que aquel caritativo burgalés legaba su casa-hotel, con los jardines que le rodean y los bienes ajenos que poseía en esta capital, cediendo la finca de San Francisco, que con ese nombre se conoce el referido hotel, á las hermanas hospitalarias del Sagrado Corazón de Jesús, que ya tienen establecidos algunos establecimientos de esta clase en varias poblaciones de España.

Como los bienes de la citada memoria quizás no sean suficientes para obra de tanta importancia, hacemos un llamamiento á las almas piadosas de este pueblo para que con su generosidad nunca desmentida concurren á una obra de la más alta conveniencia, ya que al ejercer la caridad cristiana, se labora á la par por la patria.

Lector; antes de que empieces á leer las líneas que siguen á esta autopresentación, he de decirte, que como soy novel en las tareas periodísticas, no has de encontrar nada nuevo en mis escritos; verás en estas columnas, que hay alguien que procura distraerte por breves momentos, aunque comprende que es labor harto difícil para él.

Si algún móvil me guía en esta empresa, no es otro que el de acercarme á tí y decirte lo que estás viendo todos los días... á todas las horas.

Si al fin de esta jornada he logrado tus simpatías, ya es algo; si logro tu amistad, es todo.

JESÚS P. SOLERO.

## El convencido

Nunca hizo nada de provecho; era un joven de los que, por desgracia, abundan hoy día; lleno de vicios, sin más ideal que no privarse de nada.

Véasele en todos los sitios; en el cine, en el teatro; jugaba al chamelo, al billar, á todo; no tenía carrera, no estaba ocupado en nada; su único afán era darse á conocer en la población á donde hacía poco había llegado, y para ello nada le pareció mejor que enamorar á todas, sin enamorarse de ninguna.

Su nombre... ¿qué más da Juan que Pedro? Nosotros le llamaremos Desengaño y ya verás lector, si tienes paciencia para terminar de leer estas líneas, que no nos faltó razón para llamarle así.

Desengaño estaba rodeado de un misterio que nadie comprendía; ya hemos dicho que no tenía oficio ni beneficio y, sin embargo, él disfrutaba de todo. ¿Sería de estos que cuando se ponen á jugar lo hacen con la seguridad de que ganan? No lo sabemos, ni tratamos de averiguarlo; únicamente volveremos á repetir que no se privaba de nada.

En la ciudad de X, que es donde Desengaño está, había la costumbre de formar paseo dos días á la semana; eran jueves y domingos; á las siete de la tarde empezaban á acudir á la Plaza Mayor las muchachitas que á esa hora salían de sus talleres; también iban las que en todo el día no hacían más que estar al balcón viendo quien pasaba... no dejaba de acudir alguna aspirante al Magisterio, que salía de casa por breves momentos á desarrugar el ceño, para volver enseguida y echarse de codos sobre la mesa que aún tenía el libro de estudio abierto y terminar de aprender la lección que la profesora le señalara para el siguiente día, tampoco faltaba manía, que acudía con el único fin de ver si pescaba á algún hombre bien, para su hija, que poco á poco iba consumiéndose de melancolía...

A Desengaño se le veía acompañando á todas; ora es á una costurera á quien la dice cosas que el rubor hace asomar á las mejillas de la bella costurerita; ora á la hija del abogado á quien saluda cortes-

mente y á quien con mucha galantería habla; dijérase de él ser una mariposa que no encuentra flor donde posarse.

Empezó á cansar á Desengaño la monótona vida de la ciudad; todos los días lo mismo... todos los jueves y domingos á la Plaza Mayor á pasar dos horas dejando que su boca pronunciara cosas que él estaba muy lejos de sentir y, sin embargo, deseaba que llegara uno de estos días.

Un jueves, Desengaño, más alegre y dicharachero que de costumbre, se acercó á una muchacha con el único fin de pasar las dos horas entretenido; no sé por lo que sería, pero Desengaño, cuando se dirigía á las nueve á su casa, caminaba muy despacio y con la vista fija en un algo que no pudimos adivinar.

Desde este día ya no era Desengaño el joven vicioso que en todos los sitios se le veía; ya no era el jugador; ya no era el que no tenía oficio ni beneficio.

Estaba colocado en una casa de comercio, donde por todos era querido, pues vieron en él un hombre trabajador y honrado, que sabía cumplir las obligaciones de la casa; daba gusto á su jefe y complacía á la clientela, que aumentó desde que Desengaño entró de dependiente.

(Continuará).

El doctrinarismo ha perdido la fuerza y no decimos que también la lógica, porque nunca la tuvo; los partidos dinásticos están deshechos, y las Monarquías doctrinarias se van, porque las Repúblicas y las democracias vienen.

Vienen como avanzadas de la Monarquía católica, las cuales, después de cumplir su misión, se destrozarán porque el error no une, separa; no ama, aborrece y entonces aquella gloriosa Monarquía que ha estado, como el derecho, prisionera y desterrada, regresará triunfadora á las Patrias de donde fueron proscritas para elevarlas á las alturas de la gloria y de la libertad.

Mientras tanto, nosotros sumemos las fuerzas, apretamos las filas, preparémosnos para la gran batalla que han de reñir las infelicias y los brazos, que será la definitiva.

No olviden la ley moral é histórica que acabó de anunciar, esos Poderes débiles que para conservar una estabilidad de balancin se entretienen en jugar al escondite con la fiera revolucionaria.

Hoy, las turbas que se dejan embriagar por fanatismos sectarios, no matan á los reyes, como hicieron los revolucionarios franceses con Luis XVI. Son demasiado cobardes para descabezar testas coronadas.

Pero suelen despedir á los reyes como á lacayos, según expresión de Castelar, refiriéndose á la abdicación en marcha de D. Amadeo de Saboya.

MANUEL CASERO.

Barcelona 15 de Mayo de 1916.

## EPISODIOS CARLISTAS

### PLAZA SITIADA

(CONCLUSIÓN)

Son las once de la noche cuando se me ordena abandonar la barbacona y retirarnos á la plaza del Castillo. ¿Qué ocurre?

Para la gente joven tal orden es una debilidad, un suicidio, no debe cumplirse. Para los jefes, que llevan sobre sus hombros las responsabilidades enormes de lo que está pasando, es el cumplimiento del deber. Cumpliendo el nuestro, nos reprimimos, obedecemos...

Al atravesar las calles y llegar á la plaza, apreciamos la gravedad de la situación. Muertos sin retirar, enfermos y heridos sin atender, la villa presa de intensa luminaria, el vecindario recluso y suplicante, sin municiones, sin ayudas ni esperanzas. Pero el honor estaba salvado; bien hicieron los jefes reunidos en mandar un emisario solicitando capitular, y bien recibida fué la contestación del enemigo, saludando caballerosamente la proposición después de la resistencia, calificada de heroica.

Como epílogo de estos episodios, comentaré la escena de la capitulación, aprendida más tarde y rigurosamente exacta.

A las once y media de la noche entraban en la plaza las primeras fuerzas sitiadoras, dirigiéndose á la plaza del Castillo, donde las diez compañías del batallón de Clavijo esperaban con la música y bandera en arrogante formación.

Cuando acababa de llegar frente á nosotros la plana mayor del ejército, nuestro coronel el bravo Ochogavía, sereno, cayendo sobre sus hombros las borlas de oro de su boina blanca, comunicó lo pactado, dando al terminar con voz estentórea los tres vivas de ordenanza, que fueron por nosotros frenéticamente contestados.

Cuando se rompieron filas, los que pocas horas antes nos mandaran un diluvio de metralla, estrechaban nuestras manos con efusión, y jefes, oficiales y soldados se preguntaban mutuamente por la pro-

cedencia nativa y las peripecias de cada uno.

Después, los que aparecíamos vencidos, descansábamos tranquilamente en nuestros respectivos alejamientos, mientras los vencedores pasaban el resto de la noche apagando los incendios, retirando los muertos, ejercitando el traslado y la asistencia de heridos con el servicio de la Cruz Roja Española.

Así terminó aquella jornada que la Historia no ha relatado todavía.

Después de 40 años conversaba un día sobre estos sucesos, con mi compañero de conferencia, el pundonoroso coronel de Artillería Sr. X.

Mandaba en el sitio de Laguardia la batería que se intentó emplazar en la fábrica de harinas de los Sres. Buesa y asistió al Consejo de oficiales celebrado en el pueblo de Párganos, bajo la presidencia del general Moriones. Recordaba perfectamente lo que pasó á la llegada de nuestro parlamentario en la noche 1.º de Febrero.

Usted no lo sabría ni sus jefes tampoco, me dijo, pero un día, unas horas más de resistencia y el sitio quedaba levantado. Así se había convenido en principio... y añadió los siguientes pormenores:

Contra el aforismo militar, plaza sitiada plaza ganada, teníamos nosotros necesidad imperiosa, urgente, de acudir al sitio de Bilbao.

En aquel Consejo, á las observaciones de algunos demostrando el deplorable estado de ustedes, el general replicaba: No, no se puede con esos bárbaros.

Así deliberábamos cuando se anunció que el alcalde y dos vecinos de Laguardia pedían audiencia en calidad de emisarios. Y, levantándose el general Moriones, ordenó con voz de trueno: ¡Que pase inmediatamente!—añadiendo al verlos:

—¿A ver, señor alcalde, qué desean los carlistas?

—La entrega inmediata de la plaza, mi general, pero imponen condiciones.

—Aceptadas todas.

—Piden también honores militares.

—Concedidos.

—Los oficiales, sus espadas.

—Concedido.

—Y una orden de V. E. declarando...

—Arzobispos, arzobispos todos—replicó.

Y entonces fué ya cuando mal humorado, y deseando terminar pronto, mandó los dos oficiales que acompañaron al alcalde y convinieron con los jefes de ustedes la capitulación.

E inmediatamente, volviéndose á los reunidos, nos dijo: Caballeros, estamos de enhorabuena; esta noche á Laguardia... mañana, camino de Vizcaya...

JOSÉ MIGUEL OLIVÁN.

## NOTICIAS GENERALES

Reina gran entusiasmo entre nuestros correligionarios de Bilbao para asistir al mitin jaimista que se celebrará hoy en Gordejuela.

Tomarán parte los elocuentes oradores Sres. Careaga, Gardeazabal y el diputado provincial D. José María de Juaristi.

En la madrugada del martes falleció en esta ciudad, después de recibir los Santos Sacramentos, D.ª Lucía García Urrez, esposa de nuestro buen amigo don Máximo González Martínez.

Una prueba, de las muchas que sembró con su trato que supo captarse las simpatías de todos los que la trataron, fué la distinguida y numerosa concurrencia que asistió á la conducción del cadáver; es también el mejor elogio que de ella se puede hacer.

Al propio tiempo que pedimos á nuestros lectores eleven al Señor una oración por el alma de la finada, enviamos á su esposo D. Máximo y á sus hijos María, Pedro y José y demás familia, la expresión de nuestro dolor por la pérdida que acaba de experimentar.

En atento B. L. M. nos comunica el jefe de la Compañía Peninsular de Teléfonos de Burgos, D. Luis Rodríguez Cano, haber tomado posesión de esta «Central Interurbana», en cuyo cargo se nos ofrece. Agradecemos al Sr. Rodríguez tal deferencia y gustosos correspondemos.

\*\*

Damos nuestra más cordial enhorabuena á nuestros queridos amigos D. Eustorio Rodríguez y D. Angel Menoyo, por las brillantes notas obtenidas en los exámenes del segundo curso, en la Escuela Normal de Maestras, por sus hijas Carmen Rodríguez y Adoración Menoyo.

Por idéntico motivo felicitamos asimismo á nuestro amigo D. Guillermo S. Cardiel, por las obtenidas en el Instituto por su hijo Dionisio, socio de esta Juventud Jaimista.

\*\*

Hemos recibido un libro titulado «La Licencia y el Consejo paterno matrimoniales», del que es autor el M. I. Sr. don Emilio Rodero Reza, Provisor de este Arzobispado.

—Así también otro del R. P. Sabino Olalla, y que lleva por título «El servicio militar de los eclesiásticos y los religiosos».

En el próximo número, les dedicaremos debido espacio, por hoy nos limitamos á acusar recibo.

\*\*

Agradecemos á la Junta de los Asilos-Escuelas de Párvulos, las invitaciones que para los exámenes en dichos Asilos, nos han remitido.

\*\*

Hoy en función de noche representará el grupo artístico denominado «La Peña» un escogido programa teatral poniendo en escena la preciosa comedia de los Hermanos Quintero *Pepita Reyes* y el divertido sainete de Antonio Casero y Alejandro Larrubiera «Música popular».

Hay gran pedido de localidades.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

## DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

# Mr. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

## Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas.

Sellos de caucho y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares, con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 á 14 día, los catálogos de

FRANCISCO P. ALONSO  
—LLANA DE AFUERA, 5 PRAL.-BURGOS

El Salón-Peluquería

# ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.

Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

# José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

**— JOSÉ DE LA MORENA URAIN —**  
**PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER ::**  
**PALOMA, 20 :: BURGOS**  
 Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.  
 Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.  
**CASA FUNDADA EL AÑO 1780**

**CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**  
**PALOMA, 16 :: BURGOS**  
 Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stoeport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.  
**TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA É INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS**

**LA REINA DE LAS LEJIAS**  
**GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"**  
 NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA  
**DEPÓSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**  
**PALOMA, 16**  
 Pídase en droguerías y ultramarinos.

**DINERO....**  
 ha de ganar quien necesite trabajo de  
**IMPRESA Y SELLOS CAUCHO**  
 consultando precios en la acreditada casa de  
**MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)**  
 Apartado 171 — MADRID  
 por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

**A. R. VALDESPINO Y HERMANO**  
 PROVEEDORES DE LA REAL CASA  
 LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA  
 PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPE  
**MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900**  
 CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,  
 Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte  
 BUJÍAS, PERFUMERÍA,  
 LEJÍA ESTEARINA.  
 GLICERINA-SICILALATO-COLA RESINOSO,  
 SOSA, ACEITES DE SEMILLAS  
 Y TORTAS DE COCO.  
 Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.  
 Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Criv

**ACADEMIA DEL MAGISTERIO**  
 Avellanos, 3, pral. derecha  
 Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.  
 Clase especial para opositores.  
**CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA**

**RELOJERÍA**  
 DE  
**DANIEL PÉREZ CECILIA**  
 Espolón, 2 y 4,  
 (junto al Arco de Santa María)  
 Relojes-Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.  
 El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.  
**Almacén de música**  
 Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»  
 — BURGOS —

**YA SALIÓ EL**  
**GRAN COÑAC «FARO»**  
 DE LA PODEROSA SOCIEDAD  
**BODEGAS BILBAINAS**  
 PROBADLO

*Azulejos biselados del país y extranjeros*  
 PARA CUARTOS DE BAÑO  
 \* \* \* \* \* LOZA Y CRISTALERÍA  
*Hijos de S. Asenjo*  
 Plaza de Prim, núm. 20

**FOND A-RESTAURANT**  
 DE  
**Martin Hoila**  
 ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22  
 BURGOS  
 Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.  
 Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

**BOTERÍA**  
**MAURICIO LOPEZ MENDIVE**  
 Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.  
 Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.  
 Viaje 50 pesetas.  
 Especialidad en botas para el Ejército.  
 CALERA, 41 :: BURGOS

**HIGINIO SAIZ**  
 :: ALMACENISTA DE VINOS ::  
 Duque de la Victoria, 17  
 BURGOS

**— ATENCION —**  
 Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.  
 NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garrañones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.